

通鉴
学思录

恩将仇报最小人

□喻清录

北魏永安三年(公元530年)九月,庄帝诛杀残暴骄横的权臣尔朱荣。尔朱荣之侄尔朱兆自太原举兵报仇,十二月攻入洛阳,达官贵人皆携资产四散逃匿。城阳王、大司马元徽携带黄金百斤、马五十四匹逃亡,投奔前洛阳令寇祖仁。寇祖仁一门三刺史,皆由元徽举荐,元徽自以为有恩于寇家,所以避难于此,不料却误入虎口。寇祖仁贪图元徽财货,一边假意款待,一边私谓子弟:“闻尔朱兆购买城阳王首级,得之者封千户侯,今日富贵至矣!”于是恐吓元徽官捕将至,令其投他处,劫杀元徽于道路,抢夺金、马,枭其首级,送与尔朱兆邀赏。

尔朱兆当晚梦见元徽申诉:“我有金二百斤、马百匹,在寇祖仁家,卿可取之。”梦醒,即刻查抄寇家,索取金、马。寇祖仁只好如实招认:“实得金百斤、马五十四匹。”尔朱兆不信,寇家原有金三十斤、马三十四匹,无奈全部献出。尔朱兆仍不信,把寇祖仁悬吊于树,大石坠足,严刑拷打,定要依梦索还,寇祖仁再无金、马奉献,竟被捶掠而死。

《资治通鉴》记载的这件事似乎有些荒诞,其寓意却是深刻的:其一,寇祖仁杀人劫财,恩将仇报,可恶至极,死有余辜;其二,司马光不相信鬼神,却借鬼神梦魇之事惩罚寇祖仁,是想表明这种恩将仇报的小人,天地难容,鬼神不饶,犯下的罪恶是要加倍偿还的。

恩将仇报,实在是泯灭良知的禽兽之行。对别人的恩情不思报答倒还罢了,但为私利竟对恩人狠下毒手,实在不可容忍。如寇祖仁,怕受元徽牵累,可以不接纳他,充其量是忘恩负义,但杀人劫财就是恩将仇报了,实在是大卑鄙无耻了。正因为这种小人之倒行逆施违背天理,所以最不得人心,最为世人所唾弃。

唐建中三年(公元782年),淮西节度使李希烈叛乱,宰相卢杞推荐颜真卿出使劝降:“颜真卿三朝旧臣,名重海内,人所信服,真其人也!”这番话看似敬重颜真卿,实则包藏祸心。“安史之乱”初,安禄山攻陷东都洛阳,御史中丞卢奕被俘,骂贼而死。安禄山割下卢奕头颅,送给平原太守颜真卿恐吓招降,颜真卿斩使者,祭奠并隆重安葬卢奕。

“安史之乱”后,颜真卿入朝为太子大师,卢杞以忠良之后(卢奕之子)官拜宰相,深得德宗信任。如此而论,颜真卿之于卢杞,是父辈更是恩人,葬父大恩,重于泰山,终身难报。但卢杞奸佞邪恶,卖官鬻爵,嫉贤妒能。颜真卿鄙其为人,数次斥责于朝堂,卢杞当面唯唯诺诺,背后咬牙切齿,必欲除之而后快。他举荐颜真卿,就是要借李希烈之手杀害颜真卿。德宗准奏,举朝失色,皆知颜真卿此去凶多吉少;而颜真卿以国家命运为重,大义凛然走向贼巢虎穴,后来果然被李希烈杀害。

宋太宗时宰相吕蒙正,洛阳人,三次拜相,一生坎坷。吕蒙正的同乡进士温仲舒,在汾州做官时与监军婢女私通,被开除官籍,削职为民,穷居京师数年。吕



吕蒙正极力引荐温仲舒 插图 李玉明

蒙正首任宰相,看温仲舒窘迫可怜,就极力引荐,恢复了他的官籍,使其重新进入士大夫行列,没想到却引狼入室。宋淳化二年(公元991年),左正言(朝官名)宋沆(hàng)等五位朝臣奏立太子,太宗大怒,因为立哪个儿子当太子,太宗与皇后意见不一,于是认为宋沆另有图谋,决定诛杀、流放宋沆等五人。温仲舒揣摸太宗心思,趁机奏宋沆乃吕蒙正妻族,由

吕蒙正徇私提拔。太宗不闻是非就罢免吕蒙正,而温仲舒因此受到太宗赏识。

卢杞、温仲舒恩将仇报丧失大节,没人瞧得起他们。卢杞陷害颜真卿,招天下人之怨,后来被贬死澧州(今湖南澧县)。温仲舒对国家边防建设多有贡献,和寇准一同升官,时人谓之“温寇”,但陷害吕蒙正的丑行使其背负千年恶名,人人痛骂之。这就是天理人心。

故园风物

老面馒头

□张君燕

作为北方人,喜欢面食是很自然的事情,就像鸟儿就喜欢蓝天,鱼儿生来向往大海一样。

除面条外,北方人最离不开的要数馒头了,不仅早晚喝稀饭要配馒头,就连中午吃其他主食时,也有人习惯性地吃点馒头,仿佛没有馒头,这顿饭就少了点什么,甚至无论吃多少东西都会觉得没有吃饱。在乡下,最受欢迎的是老面馒头,老面馒头味道好、韧性足,但做法相对复杂,不太容易掌握,因此,能否把老面馒头做好,成为衡量主妇厨艺的一个标准。

小时候,家里每次蒸馒头,都由奶奶亲自操刀。和面前,奶奶先从面缸里取出酵头,用水泡开,然后再和到面里。面发好后,盘面时,要兑入适量的碱面,这个“适量”不知难倒了多少新妇,它没有具体量化的标准,完全是靠经验靠手感。碱面少了,蒸出来的馒头又硬又酸,口感很差;碱面多了,馒头则发黄发苦,味道同样不好。而奶奶每次都可以把握得很好,蒸出来的馒头松软可口,香里带甜,越吃越好吃。当然,做馒头前一定要记得揪下来一小块兑好

碱的面团,随手丢入面缸,作为下次蒸馒头的酵头。

那时物质匮乏,而我们正是长身体的时候,每次放学回来总是饿得前胸贴后背,找不到其他吃的东西,馒头便成了饥饿时的垫补。拿上半块馒头,夹上几根自家腌的咸菜,我们一个个吃得津津有味。记得有次中午放学,推开虚掩的大门,家里竟然空无一人,大概父母下地还没回来。闻着别家飘过来的饭菜的香味,我的肚子叫得越发厉害了,翻箱倒柜地找了半天,竟然有了意外的收获——在碗柜顶找到了一瓶平日难得一见的腐乳!一块馒头,一块腐乳,便成了当时最奢侈的美味。那鲜美的味道,至今想起仍让我回味无穷。

长大后,我去了很多地方,自然也品尝了很多地方的美食,但要三天不吃面食,我就会觉得浑身无力,吃不好、睡不香,总感觉缺点什么。尤其是家里的老面馒头,每每让我魂牵梦绕。有次怀着急切的心情,奔赴在归乡的路上时,我突然意识到,让我魂牵梦绕的何止是馒头呀!其实更是家乡的亲人,家乡的味道,以及家乡的一草一木啊!

人生感悟

七年之“养”

□孙道荣

七年之养?没错,是七年之“养”,营养的养,培养的养。

有一个理论,一个人如果要熟练地掌握一门知识,或者一项技能,大约需要七年的时间。

对一个人来说,这是什么概念呢?假设一个人可以活到80岁的话,那么,从12岁开始,你有差不多10次的机会,在某个领域出类拔萃。

这真是太鼓舞人心了。

我认识一个本地作者,是个农民,也是个家庭主妇。每有闲暇,就在房间里写东西。开始是日记,后来是故事,反正每天都写。也没投过稿,甚至没给别人看过,纯粹是兴趣。若干年之后,一次偶然的机会,她的文字被一个出版商意外发现,得以出版,淳朴的文风,一下子打动了无数读者。如今,这位女农民,已经发表出版了近百万字的作品。

小区里有一块平地,经常看到一个老人,在那儿用巨大的毛笔,蘸着水在地面上写字。几年前我搬到这个小区时,就看到了他,而听说在此之前,他就

已经写了好多年。他的字遒劲有力,路过的居民,都忍不住停下来看几眼。每年过年的时候,他都会在平时练字的地方摆张桌子,为居民免费写春联,求者云集。他的故事打动了,你根本想象不到,他不识什么字,而且还是个中过风的老人,好多年前,半边身子就失去了知觉。开始写字时,是为了恢复训练,此后,慢慢在一笔一画中,找到了一份宁静和快乐。

在婚姻里,有一种说法叫“七年之痒”,经过柴米油盐的七年,婚姻的新鲜感和热度都消失了,曾经热烈的感情变得寡淡无味。不仅婚姻存在着“七年之痒”这道坎,工作也是这样,学业也是这样,事业也是这样。很多人花了七年的时间,掌握了某项技能,却又陷入“七年之痒”的泥潭。这就是为什么很多人一辈子都在做某件事,却永远只能是掌握了熟练技能的匠人,而不是大师。

所以这个“养”,是需要悉心培养、需要源源不断的营养补给的。七年只是一个平台,平台之上,仍有无数台阶。



仰望晴空

因慈摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

女人物语

女人与书房

□张静

女人一定要有一个属于自己的私人空间。不是衣帽间,不是梳妆台,而是书房。

不过,在古代,书房是属于男人的,女人在其中只是做一些添灯、磨墨的小举动。而女人是属于闺房的,绣花、拨弦、梳妆……因此,女性的房间很少氤氲着芬芳的书香。

到了现代,女人需要书房。艾小柯说,书房对女人来说,其重要程度不亚于衣橱。一个养内,一个安外,缺了哪个都会令人遗憾。

书房可以不大,可以不豪华,但是,装扮必须有品位。女人希望自己的书房里各个角落都能布满温馨和浪漫色彩。在

不大的空间里,整洁、有序的摆放能流露出女性天生的温柔、细腻。女人喜欢嗅着花朵清香,更憧憬着在布满花香的氛围里尽情享受知识带来的精神愉悦。因此,女人的书房更像是一个室内花园。

书房里,书自然摆满书架。“关起门来,就好比身处深山之中,读起书来,处处都是远离尘世的净土。”书是一扇扇打开的窗户,窗外是无限风光,当然不能拿起书就读,人生有限,精力有限,读什么书必然有考究。

爱读书的女人必定是美的,有书房的女人必定是精致的。坐拥书房,与书结缘,尊其为师,爱其如侣,怜其如子,对女人来说,那是怎样的一种人生享受?

君子不念旧恶

——原谅别人就是放过自己

□一池月光

给儿子讲《西游记》的故事。讲到悟空推倒人参树,求救于菩萨时,看到原著里有这样一个情节:菩萨让黑熊精迎接悟空,黑熊精没礼貌,叫声:“孙悟空,哪里去?”悟空本就一肚子气,听了顿时火冒三丈:“你这个黑瞎子,孙悟空也是你能叫的?当初要不是俺老孙饶了你,你能修成正果?”黑熊精自知理亏,呵呵一笑:“大圣,古人云:‘君子不念旧恶。’只管捉他怎的!”

黑熊精所说的“君子不念旧恶”是一句谚语,意思是有道德的人,不会记旧恨,这警示人们:原谅别人,其实也是放过自己。

念旧恶、记仇怨是人们常见的一种不良情绪,是一种精神上的毒素,这种毒素常常苦了别人,害了自己。

明正统十四年(公元1449年),蒙古瓦剌大军在土木堡将五十万明军打得全军覆没,俘虏了御驾亲征的英宗朱祁镇。大明群龙无首,人心涣散。兵部侍郎于谦挺身而出,拥立英宗的弟弟朱祁钰为景泰帝,奉英宗为太上皇,并亲自率师列阵北京九门外,一举击败瓦剌大军,瓦剌被迫放回英宗。可以说没有于谦,中国历史可能突然转向;没有于谦,明朝两百余年的国祚延续也无从谈起。

然而,英宗是朵奇葩,打仗很猛,搞政变的水平一流。明景泰八年(公元1457年),他发动政变,把弟弟赶下台,终于夺回了念念不忘的龙椅,改元天顺。英宗是个“念旧恶”的主,他念念不忘自己被挟持于人质立于城下时,于谦拒开城门,他念念不忘于谦拥立朱祁钰为帝,而使自己人走茶凉。于是,他捏造一个“意欲迎立外藩”的“谋逆罪”,杀了于谦。

因为“念旧恶”,明英宗自毁长城。就在于谦死后第二年,鞑靼大举进犯,明英宗满面愁容,满朝文武默不作声,恭顺侯吴瑾感慨地说:“使于谦在,当不令寇至此。”英宗听了追悔莫及。

与明英宗相反的是齐桓公和曹操。齐桓公成为齐国国君之前,齐国的公子纠曾同他争夺君位。管仲为了帮助公子纠,射过齐桓公一箭,幸好射在了衣带的钩子上,不然齐桓公就绝命了。然而,齐桓公当上国君后,不仅没有报这一箭之仇,反而委管仲以相国之重任。在管仲的全力辅佐下,齐国日益强盛,齐桓公成为春秋时期第一个霸主。

宛城一战,张绣杀了曹操的长子曹昂、侄子曹安民和爱将典韦,曹操的左臂也被乱箭射伤,心里对张绣的仇恨可想而知。后来张绣投降,曹操“不念旧恶”,“执绣手,与欢宴”,并拜张绣为扬武将军。对此,《三国志》的作者陈寿也是赞赏有加。

生活中,与人相处,出现误会、摩擦、矛盾,在所难免,如果因此怀恨在心,计得失,算恩怨,针尖对麦芒,以牙还牙,以怨报怨,必然导致矛盾激化,关系紧张,双方都陷入无休止的争斗中。一般情况下,一个人的仇恨太重,往往使自己受苦,仇恨带来的痛苦,让人如困仇城。当心灵浸泡在仇恨当中,又怎么可能容得下快乐的阳光。

不念旧恶,于人,是一种宽容,于己是一种慈悲。只有原谅别人,才能放过自己,才能放快乐一条生路。很喜欢“相逢一笑泯恩仇”这句话,人生可以有恨,但切莫记恨,没有过不去的恩怨,只有过不去的心情。

若有所思

清水·污水

□赵全国

男孩对爷爷抱怨说:“我老记不住那些经典名著的内容,您却总是督促我读。”爷爷找来一个黑乎乎的煤筐,要他到河边提水。孩子提着水,可到家水就漏光了,如是再三,虽跑得飞快,但还是一场空。爷爷对困惑的孙儿说:“你有没有发现,原来肮脏的煤筐已经干净多了?读名著也是一样的,短期可能没什么特殊感觉,日积月累,心灵在潜移默化中得到了净化。”岂止读经典,读宣扬真善美的书也一样,很难指望立竿见影,只有长期坚持,心灵才能渐渐纯粹起来。

可如果孩子提来的不是清纯的河水而是污水——譬如诲淫诲盗的书或被歪曲的历史教科书,那么,即使原本洋溢着山林清香的新竹篾也会被污染而发黑、发臭,并且大抵见效很快。

分类广告

刊登电话: 65139977 65139988
地址:洛阳市西工区中州路100号(中州路口西) 邮编:471000

管道疏通
高西专业通下水道
涧西、新区 60115588
西工、老城 60111222
安装维修水管、汽车疏通吸污
吸污公司 64856295
清化粪池 13213509276

搬家大全
好好搬家
好好西工 66666565
好好涧西 80860696

调查服务
邦德追债专攻老赖
律师+精英团队 成功收费
18637947007 18237964424

汽车租赁
汽车租赁考斯特租赁 64858818

设备回收
收电机柜旧物资 18538811916